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[bookmark: _GoBack]Liebe Schulleiterinnen und Schulleiter, 
liebe Ansprechpartnerinnen und Ansprechpartner der BuG Schulen!


Ich hoffe, Sie hatten die Möglichkeit, unsere facettenreiche Fachtagung am 11.3. in Bochum zu besuchen! 

Die Vielfalt der gesundheitsförderlichen Projekte, die an den BuG Schulen in ganz NRW laufen, war sehr beeindruckend. Über 400 Teilnehmer habe sich an diesem Tag davon ein Bild machen können. 

Auch viele Schulen aus dem Regierungsbezirk Düsseldorf waren mit ihren Plakaten und Dokumentationen vor Ort, was uns als Koordinatorenteam sehr gefreut hat.

Nach den Osterferien wird die Veranstaltung mit den vorgestellten Projekten online auf der BuG Homepage nachzulesen sein – zögern Sie nicht, hier in den Ideen zu stöbern und auch mal etwas „abzugucken“ – dies war die ausdrückliche Absicht der Tagung, denn niemand muss das Rad täglich neu erfinden! ;-)



Wir haben uns als Düsseldorfer Koordinatorenteam nun vorgenommen, das große aktuelle Thema „Umgang mit Vielfalt an unseren Schulen“ in den kommenden Netzwerktreffen aufzugreifen. Alle, die aktiv im Schuldienst als Lehrerinnen und Lehrer arbeiten, wissen aus eigener täglicher Erfahrung, dass die Belastungen durch die sich verändernde Schülerschaft weiter steigen. 


Fragen, die wir miteinander und mit Inputs unterschiedlicher Referenten ansprechen werden, sind z.B.:

Wie gehe ich mit Flüchtlingen ohne Deutschkenntnisse in meiner Klasse um?

Was mache ich, wenn immer mehr Schüler mit sonderpädagogischem Förderbedarf meinen Unterricht zur täglichen Herausforderung machen?

Welche offiziellen Hilfsangebote und Leitfäden gibt es für mich als Lehrerin und Lehrer, wenn ich nicht mehr weiter weiß?


Als Landesprogramm Bildung und Gesundheit möchten wir hier an unterschiedlichen Orten in unserer Region konkrete Hilfestellungen und Impulse anbieten, um diesen Anforderungen gewachsen zu bleiben. 


Den Auftakt unserer Netzwerkreihe zum Thema „Umgang mit Vielfalt an unseren Schulen“ bildet der dialogisch angelegte Vortrag des Förderschul-Rektors Herrn Rainer Semmler mit dem Thema „Umgang mit schwierigen Schülern- ES-Schüler im gemeinsamen Lernen“.


Nach einem kurzen inhaltlichen Input durch Herrn Semmler haben Sie die Möglichkeit, konkrete Fragen aus Ihrem Arbeitsumfeld einzubringen. 

Dabei wird es nicht ausschließlich um ES-Schüler gehen, sondern generell um Möglichkeiten, mit Verhaltensauffälligkeiten im Schulalltag so umzugehen, dass man als Lehrerin und Lehrer gesund bleibt. 

Im Rahmen dieses Netzwerktreffens werden Sie wie immer auch über den aktuellen Stand des Landesprogramms BuG informiert. 


Als Überblick:


Veranstaltung:         Schulamtsübergreifendes Netzwerktreffen

Thema:                       „Umgang mit schwierigen Schülern - ES-Schüler im gemeinsamen Lernen“

Referent:                  Herr Rainer Semmler, Rektor einer Förderschule

Datum:                      29.4.2015

Uhrzeit:                     14.30  - 16.45 Uhr (mit kleinem Imbiss bis 14.45 Uhr, im Anschluss: Aktuelles zum Netzwerk BuG und Vortrags-Input)

Ort:                              Gesamtschule Weierheide
                                    Egelsfurthstraße 66
46149 Oberhausen


Bitte teilen Sie für eine gute Planung bis zum 22.4. per mail Ihrem zuständigen Koordinator/Ihrer zuständigen Koordinatorin verbindlich mit, ob Sie als Ansprechpartnerin/Ansprechpartner an diesem Netzwerktreffen teilnehmen werden. Vielen Dank!

Und noch eine abschließende Information: Sollten Sie KollegInnen kennen, die nicht an einer BuG Schule arbeiten, können Sie diese gern über diese offene Veranstaltung informieren und sie mitbringen!


Ich wünsche Ihnen eine erholsame Osterferienzeit!



Herzliche Grüße

Claudia Schäfer

Regionalkoordinatorin beim Landesprogramm
Bildung und Gesundheit
für den Regierungsbezirk Düsseldorf 

Mobil: 0163 240 23 93 
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